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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA COMDICAU DO DIA 07/12/2011 
 
 
Aos sete dias do mês de dezembro de 2011, às 14h:30min, na sala de reuniões do Conselho da 
Criança e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa dos 
Conselhos; reuniram-se os conselheiros para uma plenária ordinária com seguinte pauta: 1. 
Abertura: Michelle Carvalho Santos, Presidente do COMDICAU; 2. Leitura de atas 
anteriores; 3. Convalidação do Plano de Trabalho da instituição Associação Dulce de 
Oliveira, relacionada ao Projeto Mosaico de Inclusão Social; 4. Pendências relacionadas ao 
ano de 2011 do COMDICAU; 5. Informes; e 6. Encerramento. A presidente, a Sra. Michelle 
Carvalho Santos, fez a abertura da reunião e informou que justificaram suas ausências os 
conselheiros Otoni Alberto do Nascimento Júnior, Helbert Ferreira Higino de Cuba, Liliane 
Martins, Gláucia Garcia dos Santos, Carlos Augusto Assunção, Rosângela Helena S. Crosara 
e Luiz Carlos Ridemitsy Chaem.  Após esse informe, a presidente deste conselho solicitou ao 
Sr. Rodrigo Henrique Batista, secretário-executivo, que procedesse com a leitura da Ata do 
dia 09/11/2011. Ao término da leitura do referido documento, a presidente perguntou aos 
conselheiros se estes tinham alguma ressalva a fazer na ata e nenhum conselheiro se 
manifestou. No entanto, a presidente fez a ressalva de que  na ata lida constava que a abertura 
havia sido feita pelo vice-presidente Onildo Barbosa, embora quem realmente abriu a reunião 
foi a presidente Michelle Carvalho Santos. Após essas explanações, a ata foi colocada em 
votação e aprovada por unanimidade. Antes de passar para o terceiro item de pauta, a 
presidente Michelle Carvalho Santos solicitou a aprovação dos conselheiros para inserir um 
outro item de pauta, que versa sobre a readequação do Plano de Trabalho da instituição 
Educandário Menino Jesus de Praga, entregue no dia anterior, o qual foi aprovado pelos 
conselheiros presentes. Em seguida, passou-se para o terceiro ponto de pauta, convalidação do 
Plano de Trabalho da instituição Associação Dulce de Oliveira, relacionada ao Projeto 
Mosaico de Inclusão Social, passando a palavra para o representante da mesma, o Sr. Irizon 
Amaral. O Sr. Irizon começou a explanação versando sobre as ações realizadas pelo Projeto 
Mosaico de Inclusão Social no último semestre. Informou que as ações previstas para o 
segundo semestre de 2011 foram cumpridas e até superadas em alguns quesitos. Citou que, no 
período de julho a outubro de 2011, foi realizado o Curso Formação de tradutor/intérprete da 
Língua Brasileira de Sinais – LIBRAS, cuja carga horária perfez um total de 40horas/aula. 
Disse, ainda, que o referido curso aconteceu na própria escola, aos sábados, em que 
participaram 20 pessoas, sendo 16 os concluintes. Além disso, o Sr. Irizon também informou 
que, de agosto a novembro de 2011, aconteceu a Oficina de Teatro, com a presença de 20 
crianças e adolescentes surdos e ouvintes, com o objetivo de prepararem, coletivamente, uma 
apresentação cultural, possibilitando a livre expressão da língua brasileira de sinais e cultura 
surda em espaços inclusivos. Destacou que a oficina de teatro foi programada para acontecer 
em dois momentos específicos, e que o segundo momento será feito em 2012, que será a 
apresentação da peça elaborada na primeira fase da oficina. Paralelo à Oficina de Teatro, 
foram realizados os Cursos de Libras – Módulo I, em que foram abertas quatro turmas, com a 
participação de 135 pessoas, cuja solenidade de encerramento aconteceu no dia 30 de 
novembro, com a entrega de certificados para 100 concluintes. O Sr. Irizon também pontuou 
que foi elaborado e impresso uma Apostila que contém informações relevantes sobre a surdez 
e suas especificidades, além de sinais fundamentais para o estabelecimento de uma 
comunicação básica entre surdos e ouvintes, a qual foi distribuída para todos os conselheiros e 
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para a Diretoria do COMDICAU, destacando que o referido Projeto Mosaico de Inclusão 
Social proporcionou a divulgação do trabalho da instituição, referência em Uberaba e região 
no que se refere ao trabalho social e educacional voltado para a comunidade surda, bem como 
agradeceu as parcerias envolvidas com as seguintes instituições: UFTM – Universidade 
Federal do Triângulo Mineiro, UNIUBE – Universidade de Uberaba, Colégio Cenecista Dr. 
José Ferreira e ICBC – Instituto dos Cegos do Brasil Central. E, por último, esclareceu que o 
referido projeto atingiu as expectativas, e que o mesmo será ofertado no ano de 2012. No 
entanto, de acordo com o convênio, o prazo estipulado é até julho de 2012. Nesse sentido, o 
Sr. Irizon solicita da plenária aprovação de dilação do projeto em questão para o término de 
2012. Nesse instante, a Sra. Michelle pontuou que a instituição deve apresentar novamente o 
Plano de Trabalho, com as devidas readequações e cronograma de atividades, solicitando a 
dilação do prazo. Terminada a explanação do Sr. Irizon, foi passada a palavra para a Sra. 
Ivone Massa, coordenadora da Associação Dulce de Oliveira. A Sra. Ivone informou a 
plenária acerca das ações previstas para 2012, que serão realizadas por meio do Projeto 
Mosaico de Inclusão Social. Algumas das ações citadas são a preparação dos adolescentes e 
surdos para a realização das Oficinas de Libras em escolas e instituições de atendimento às 
crianças e adolescentes de Uberaba e região; a criação de cursos preparatórios de confeiteiro, 
maquiador e de informática; a realização da segunda etapa da Oficina de Teatro; a realização 
do Seminário na UFTM  na semana da Surdez, o qual será realizado em setembro de 2012; 
bem como a abertura de turmas de ensino de Libras para atender à demanda, e que, para tal, é 
decisiva a aprovação da plenária. Terminada a explanação da Sra. Ivone, a presidente 
Michelle Carvalho Santos pontuou que a instituição solicita convalidação do Plano de 
Trabalho, com as justificativas de inserção de novas turmas e de dilação de prazo, embora não 
tenha apresentado o mesmo. A Sra. Stella Maris esclareceu que não há a alteração do objeto 
do Plano de Trabalho, mas somente um pedido de ampliação das turmas, de forma a atender a 
demanda interessada no curso de Libras.  Nesse sentido, a presidente sugeriu aos conselheiros 
que aprovassem a convalidação do Plano de Trabalho, com a ressalva de que a instituição 
apresente o referido Plano até sexta-feira (dia 09 de dezembro) ou aguarde a apresentação do 
Plano de Trabalho pela instituição, o qual seria apreciado pelos conselheiros na primeira 
reunião ordinária do ano de 2012. Colocada a sugestão em votação, foi decidido pelos 
conselheiros que o Plano de Trabalho seria aprovado, com a ressalva de que a instituição 
apresentasse, até sexta-feira, dia 09 de dezembro, o Plano de Trabalho com as modificações e 
justificativas. E, caso não seja apresentado, o mesmo não será convalidado. Terminadas tais 
explanações, foi apresentado pela instituição Associação Dulce de Oliveira um vídeo 
institucional contendo todas as ações realizadas por meio do Projeto Mosaico de Inclusão 
Social. Ao término da apresentação, a plenária, o Sr. Irizon fez a entrega da Apostila para 
todos os presentes em plenária, sendo ovacionado. Em seguida, a presidente do COMDICAU 
passou para o quarto ponto de pauta, pendências relacionadas ao ano de 2011 relacionadas ao 
COMDICAU. A presidente contextualizou que há dificuldades em se agendar as reuniões e 
encontros frequentes, de forma a resolver ações pendentes, ações que são pontuadas na 
plenária, mas não apresentam resolutividade. Nesse contexto, a presidente solicitou ao 
secretário-executivo do COMDICAU que listasse as pendências  pontuadas em reunião do 
ano de 2011, a saber: i) a revisão da Comissão de Avaliação de Bens, uma vez que a Sra. 
Marli não é mais conselheira do COMDICAU; ii) Comissão responsável por analisar 
solicitação da Creche Comunitária Dona Marta Carneiro, relacionada à demanda reprimida da 
instituição; iii) ver a situação da CRESCER, relacionado aos convênios das gestões 
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anteriores; iv) Relatório da Promotoria sobre o Caresami; v) Plano Municipal de 
Enfrentamento ao Abuso e Exploração Sexual Infanto-Juvenil; vi) Análise e criação do edital 
FUMDICAU 2011; vii) Campanha para arrecadar recursos ao Fundo, com foco no 
empresariado; viii) Comissão de Combate ao Uso de Drogas Ilícitas; e iv) Regularização da 
situação do COMDICAU perante os órgãos fiscais. Em seguida, a presidente do COMDICAU 
sugeriu que as comissões temáticas se reunissem para dirimir tais problemáticas pendentes. O 
Sr. Onido disse que seria relevante que cada Comissão se reunisse e apresentasse, em uma 
data predeterminada, a entrega de um relatório acerca do problema tratado e possível solução. 
Terminada a explanação, a presidente informou que toda a documentação das pendências 
estava na mesa e que os membros das comissões estavam aptos a se reunir, o que foi feito em 
seguida. Das reuniões das comissões, ficou delimitado o seguinte: em relação à Comissão de 
Políticas Públicas, ficaram acordadas algumas ações que serão repassadas à presidente via e-
mail; a Comissão de Orçamento e Finanças decidiu que se reunirá com os membros da 
Comissão de Políticas Públicas, para, já na primeira reunião ordinária do ano de 2012, 
apresentar o edital do FUMDICAU; a Comissão de Articulação e Comunicação decidiu que 
vai se reunir  na próxima semana, entre os dias 12 a 16 de dezembro. Em relação à Comissão 
de Legislação, nada ficou definido, em virtude da ausência da maioria dos membros, haja 
vista estar presente somente a Conselheira Eva Carvalho. E, por último, passou-se para o 
último ponto de pauta, a readequação do Plano de Trabalho da instituição Educandário 
Menino Jesus de Praga. A irmã Elisângela, representante da instituição,  informou que tal 
convalidação se justifica  em decorrência de desconto concedido na aquisição dos materiais 
com pagamento à vista, o que foi possível adquirir um maior número de equipamentos, como, 
por exemplo, a compra de ventiladores de teto e circulador de ar, com a finalidade de se 
ampliar a ventilação nas alas de atividades, bem como prevenir possíveis doenças típicas da 
falta de ventilação e aglomeração de pessoas. Após as explanações, a convalidação do 
referido Plano de Trabalho foi colocada em votação, sendo a mesma aprovada de forma 
unânime pelos conselheiros. Antes de dar por encerrada a reunião, a presidente do 
COMDICAU, Michelle Carvalho, informou aos conselheiros presentes sobre a eleição para 
conselheiro do Conselho Tutelar Triênio 2012/2014, a qual será realizada no dia 11/12/2011, 
no Anfiteatro Joubert de Carvalho, anexo ao Colégio Cenecista Dr. José Ferreira, bem como 
aqueles que se prontificaram a trabalhar, deverão comparecer no dia 08/12/2011, às 18hs, na 
Casa dos Conselhos, para uma reunião cujo tema versará sobre orientação geral acerca dos  
procedimentos e dúvidas concernentes ao referido processo de eleição.  Nada mais a ser 
tratado nesta, a presidente do COMDICAU, Sra. Michelle Carvalho Santos, encerrou a 
reunião às 16h: 20min, sendo que essa ata foi redigida por mim, Rodrigo Henrique Batista, 
secretário-executivo do COMDICAU, e será submetida à aprovação por todos os conselheiros 
presentes em plenária: Eva Carvalho, Marco Antônio Cury, Augusta Maria Alves Carlos, 
Marisa Borges de Araújo, Cátia Silva, Onildo Barbosa, Fabiana Maria Miranda, Luciene 
Bomtempo Rocha, José Antônio Neto, Maria Aparecida Ferreira Alves, Tânia Mara de 
Oliveira Bernardes, Flávio Henrique Bernardes dos Santos, Michelle Carvalho Santos, Ana 
Cláudia Caetano Barbosa, Maria de Fátima Rodrigues da Cunha, Nara Oliveira Mendes e 
Cláudio Henrique Ferreira.  
 
 
 


